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Zusammenarbeit für Betriebsmittelliste der Niederlande
Das FiBL Schweiz und die Zertifizierungsstelle Skal unterzeichnen einen Zusammenarbeitsvertrag für die Beurteilung von Betriebsmitteln für den Biolandbau in den Niederlanden.
[bookmark: _GoBack](Nürnberg/Frick/Zwolle, 12.02.2016) Eine Betriebsmittelliste bietet Bioproduzenten eine Übersicht über die zugelassenen Futter-, Dünge- Pflanzenschutz- und Reinigungsmittel und schafft Transparenz über deren Zusammensetzung. Schon seit Jahren fordert der Biosektor in den Niederlanden eine solche Liste. An der BIOFACH-Messe in Nürnberg wurde heute in Anwesenheit der Skal-Geschäftsführerin Margreet van Brakel und FiBL-Direktor Urs Niggli ein Zusammenarbeitsvertrag für die Beurteilung von Betriebsmitteln für den Biolandbau in den Niederlanden unterzeichnet. Das Ziel der Zusammenarbeit ist die Publikation einer Betriebsmittelliste für die zertifizierten Biobetriebe in den Niederlanden. Einheitliche Beurteilungskriterien auf der Basis der entsprechenden Öko-Gesetzgebungen der EU und der Niederlande sowie eine gründliche Qualitätskontrolle der Produkte sind integraler Teil des Beurteilungsprozesses.

Skal ist die akkreditierte Zertifizierungsstelle für den Biosektor in den Niederlanden. Das Forschungsinstitut für Biologischen Landbau FiBL beurteilt seit 1996 Betriebsmittel für die Schweizer Biolandwirte. FiBL Deutschland ist seit 2006 Herausgeber der entsprechenden Betriebsmittelliste für deutsche Produzenten. Die Kompetenzen von FiBL und Skal ergänzen sich und ermöglichen die Herausgabe einer niederländischen Betriebsmittelliste. 

Links
Skal Biocontrole-Webseite		www.skal.nl/home-en-gb/about-skal/
FiBL-Webseite			www.fibl.org

Kontakte
Margreet van Brakel, Geschäftsführerin von Skal Biocontrole, mvb@skal.nl
Urs Niggli, Direktor des FiBL Schweiz, Tel. +41 62 865 72 70, urs.niggli@fibl.org

Sie finden diese Medienmitteilung im Internet unter www.fibl.org/de/medien.
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Forschungsinstitut ftr biologischen Landbau

Institut de recherche de I'agriculture biologique
Research Institute of Organic Agriculture

Istituto di ricerche dell'agricoltura biologica

Instituto de investigaciones para la agricultura orgénica
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