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Deux nouvelles Conseillères de Fondation pour le FiBL Suisse 
Avec Anne Challandes et Sofia de Meyer, l'Institut de recherche de l’agriculture biologique FiBL accueille deux nouveaux membres au sein de son Conseil de Fondation. Parallèlement, Ulrich Siegrist, membre du Conseil de Fondation depuis 1996, fait ses adieux.  
(Frick, le 28 mai 2021) Le Conseil de Fondation de l'Institut de recherche de l'agriculture biologique (FiBL) définit les grands axes de travail du FiBL et le représente à l'extérieur pour tous les aspects d'ordre stratégique, les problématiques de fond et les questions financières. Depuis le 26 mai, le Conseil de Fondation compte désormais non plus neuf, mais dix membres avec l'élection des nouvelles Conseillères de Fondation, Anne Challandes et Sofia de Meyer. 
[bookmark: _GoBack]Anne Challandes est non seulement juriste, mais aussi agricultrice. Elle gère avec son mari et son fils une exploitation de vaches-mères de 65 ha à Fontainemelon dans le canton de Neuchâtel, qu'elle a converti au bio en 2020. Anne Challandes est depuis 2019 présidente de l'Union suisse des paysannes et des femmes rurales (USPF) et vice-présidente de l’Union Suisse des Paysans. Grâce à elle, le Conseil de Fondation hérite d'une spécialiste du milieu agricole qui connaît et sait prendre en compte les attentes des paysans et paysannes suisses. «Je suis en contact quotidien avec des agriculteurs et des agricultrices, et donc je vois tout de suite où le bât blesse. Je considère que c'est une opportunité formidable de pouvoir apporter à l'avenir cette expérience au Conseil de Fondation du FiBL, et je me réjouis de relever ce défi», a déclaré Challandes, fraîchement élue.  
Sofia de Meyer est une avocate qui, après avoir travaillé comme juriste d'affaires à Londres, a fondé en 2009 une entreprise de boissons respectueuses de l'environnement basée en Valais, qui produit des jus de fruits et de légumes à partir de matières premières de la région. En 2019, elle co-fonde la Fondation Opaline dont la mission est de soutenir une agriculture régénératrice en lien avec les communautés locales. Mme de Meyer est spécialisée dans l'économie circulaire, inclusive et durable, et son expérience renforcera considérablement le conseil d'administration dans ce domaine. Mme de Meyer se réjouit également de sa nouvelle fonction: "Mon expérience de terrain me permet de garder un lien direct avec les enjeux de la transition économique et agricole, et d’y amener des solutions viables pour l’ensemble de l’écosystème. Je suis honorée de pouvoir à l’avenir apporter cette expérience au Conseil de fondation du FiBL."
Avec l'élection d'Anne Challandes et de Sofia de Meyer, le Conseil de Fondation ne s'enrichit pas seulement de membres féminins, mais aussi de francophones: «avec Anne Challandes et Sofia de Meyer, nous avons accueilli d'un seul coup deux représentantes de la Suisse romande», se félicite Martin Ott, président du Conseil de Fondation du FiBL. «C'est important pour orienter l'avenir de l'Institut et conforter sa position en Suisse romande», ajoute Martin Ott.
Grand artisan de la relocalisation à Frick 
Ulrich «Ueli» Siegrist a pris la décision de quitter le Conseil de Fondation du FiBL à compter du 26 mai 2021. Pendant 20 ans, l'ancien Conseiller d'État du canton d'Argovie et ancien Conseiller national a marqué l'orientation du FiBL en sa qualité de Conseiller de Fondation. Ulrich Siegrist s'est considérablement investi dans la relocalisation de l'Institut d'Oberwil à Frick et était très apprécié de ses collègues: «nous souhaitons remercier sincèrement Ueli pour son travail au FiBL, a déclaré Martin Ott. Grâce à son engagement indéfectible, il a contribué à installer le FiBL sur ses nouvelles terres, et nous lui en sommes infiniment reconnaissants. Nous lui souhaitons beaucoup de succès à l'avenir.» 
Contacts au FiBL (infos complémentaires)
Seraina Kalchofner, porte-parole des médias et directrice de la communication d'entreprise du FiBL Suisse
Tél.: +41 62 865 63 90, courriel: seraina.kalchofner@fibl.org
Liens
https://www.fibl.org/fr/sites/suisse/a-propos-de-nous-ch/conseil-fondation.html
Ce communiqué aux médias sur Internet
Vous trouverez ce communiqué aux médias, y compris des images, sur Internet à l'adresse suivante: https://www.fibl.org/fr/infotheque/medias.html.
À propos du FiBL
L'Institut de recherche de l’agriculture biologique FiBL est l'un des principaux instituts de recherche mondiaux dans le domaine de l'agriculture bio. Les points forts du FiBL sont la recherche interdisciplinaire, l’innovation en collaboration avec les agricultrices et agriculteurs et le secteur alimentaire, ainsi qu'un transfert rapide des connaissances. Le Groupe FiBL réunit à l'heure actuelle le FiBL Suisse (fondé en 1973), le FiBL Allemagne (2001), le FiBL Autriche (2004), ÖMKi (institut de recherche hongrois sur l'agriculture biologique, 2011), le FiBL France (2017) et le FiBL Europe (2017), qui représente les cinq instituts nationaux. Environ 280 collaborateurs travaillent sur les différents sites. www.fibl.org
	Communiqué aux médias du 28 mai 2021 
	2



image1.jpeg




