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Medienmitteilung

Urs Niggli ist neuer Obmann von FiBL Österreich
(Wien, 19.06.2020) Das Forschungsinstitut für biologischen Landbau (FiBL) Österreich hat am 17. Juni 2020 Prof. Dr. Urs Niggli zum neuen Obmann von FiBL Österreich gewählt. In dieser Funktion unterstützt er den Leiter, Mag. Andreas Kranzler und sein ganzes Team strategisch. Als Obmann löst er Prof. Dr. Werner Zollitsch ab, der sich seit dem Jahr 2007 mit großem Engagement für die erfolgreiche Entwicklung das FiBL Österreich eingesetzt hat. Werner Zollitsch verbleibt als Stellvertretender Obmann im Vorstand, um die Verbindung der Arbeit des FiBL mit der Universität für Bodenkultur (BOKU) sicherzustellen.


Neben der neuen Funktion als Obmann wird Urs Niggli in Zukunft vor allem europäische und internationale Expertenaufgaben zu den Themen Welternährung, nachhaltige Agrarforschung und Agrarökologie übernehmen.

Kontakt

Andreas Kranzler

Geschäftsführer FiBL Österreich

Tel +43 (0)907 63 13 21, E-Mail andreas.kranzler@fibl.org

Diese Medienmitteilung im Internet

Sie finden diese Medienmitteilung einschliesslich Bilder im Internet unter https://www.fibl.org/de/infothek/medien.html.

Über das FiBL

Das Forschungsinstitut für biologischen Landbau FiBL ist eine der weltweit führenden Forschungseinrichtungen zur Biolandwirtschaft. Die Stärken des FiBL sind interdisziplinäre Forschung, gemeinsame Innovationen mit Landwirten und der Lebensmittelbranche sowie ein rascher Wissenstransfer. An den verschiedenen FiBL-Standorten sind 280 Mitarbeitende tätig.
· Homepage: www.fibl.org
· Video: www.youtube.com/watch?v=Zs-dCLDUbQ0
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