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Le FiBL remporte un franc succès avec son premier Open FiBL Day numérique
Une journée, six instituts, 45 sessions, 142 collaboratrices et collaborateurs, 1735 participantes et participants issus de plus de 90 pays: le premier Open FiBL Day numérique a suscité un grand intérêt au niveau international. L’événement montre que le travail de recherche et de vulgarisation dans le domaine de l’agriculture biologique est plus que jamais demandé. 
(Bruxelles, Frick, Francfort, Vienne, Budapest, Eurre, 02.06.2021) La journée de jeudi dernier, 27 mai 2021, était placée sous le signe de l’agriculture biologique. Sous le slogan «L’agriculture biologique et au-delà», les six instituts du groupe FiBL – FiBL Europe (basé à Bruxelles), FiBL Suisse, FiBL Allemagne, FiBL Autriche, ÖMKi (Institut hongrois de recherche en agriculture biologique) et FiBL France – ont organisé le premier Open FiBL Day numérique. Dans le cadre de 45 sessions thématiques, avec une audience d’environ 4000 personnes au total, des expertes et experts du FiBL ont mis l’accent sur des questions liées à l’agriculture biologique. Les collaboratrices et collaborateurs des six instituts ont notamment démontré le rôle de l’agriculture biologique dans l’atténuation du changement climatique, le rapport entre les poulets et la culture de pommes bio à l’avenir, la véritable efficacité du contrôle à l’aide de marqueurs hydriques et la contribution du FiBL à la production de cacao durable.
Les responsables se réjouissent que le premier Open FiBL Day numérique ait connu autant de succès et se soit déroulé dans des conditions aussi favorables. D’autant plus qu’elles ont dû faire face à plusieurs défis organisationnels lors de la phase de préparation: «Les sessions se sont tenues soit en anglais soit dans l’une des langues des instituts FiBL (allemand, français ou hongrois) avec interprétation simultanée en anglais pour le public international. Cela a nécessité beaucoup de travail de coordination», souligne Lisa Haller, principale responsable de l’Open FiBL Day. «Au-delà de ces défis, la journée a également mis en exergue les opportunités qu’offrent de tels événements virtuels, puisqu’elle a permis des échanges au-delà des barrières linguistiques, indépendamment des compétences linguistiques respectives. Ainsi, nous avons pu, en étroite collaboration, poursuivre notre objectif commun: renforcer l’agriculture biologique», précise-t-elle.
Une séance d’ouverture largement fréquentée et une table ronde passionnante pour ponctuer cette journée 
Lors de l’événement numérique, les participantes et participants pouvaient non seulement assister aux conférences virtuelles, mais aussi échanger avec des expertes et experts au sein d’espaces de rencontre thématiques, poser des questions et tisser des contacts. Cette formule a eu du succès auprès du public: «Nous sommes plus que satisfaits des retours positifs que nous avons eus sur l’événement», déclare Beate Huber, présidente du FiBL Europe et cheffe du Département de la coopération internationale du FiBL Suisse, et d’ajouter: «Nous nous réjouissons tout particulièrement de constater que plus de 300 personnes intéressées ont participé à la séance d’ouverture à 08 h 30.» La séance de clôture, une table ronde animée par Beate Huber (FiBL), pendant laquelle les cinq chercheuses Ika Darnhofer (BOKU), Paola Migliorini (UNISG, Agroecology Europe), Dora Drexler (ÖMKi) et Claudia Meier (FiBL) ont discuté du rôle du FiBL dans la transition vers un système agroalimentaire durable, a également suscité un grand intérêt.
Regarder les enregistrements des sessions
Sur la plateforme de l’événement, les personnes qui s’étaient inscrites à l’Open FiBL Day ont la possibilité de regarder les enregistrements des sessions en langue anglaise mais aussi les enregistrements de la séance d’ouverture et de la table ronde qui a clôturé la journée. Le lien correspondant est disponible sous chaque session («replay»). Les sessions dans les autres langues seront ajoutées ultérieurement. Les représentant·es des médias qui ne s’étaient pas inscrit·es à l’Open FiBL Day mais qui souhaitent regarder les enregistrements de certaines sessions peuvent envoyer un mail à media@fibl.org. De plus amples informations sur le programme sont disponibles sous le lien correspondant indiqué ci-après. 
Contacts
Seraina Kalchofner, porte-parole FiBL Suisse
Tél. +41 62 865 63 90, e-mail: seraina.kalchofner@fibl.org
Lisa Haller, FiBL Europe 
Tél. +32 483 516 734, e-mail : lisa.haller@fibl.org
Liens
Plateforme de l’Open FiBL Day: 
https://eur.cvent.me/YPKBE
Programme de l’Open FiBL Day: https://www.fibl.org/fileadmin/documents/en/news/2021/OpenFiBLDay_Agenda.pdf
Pour consulter ce communiqué aux médias sur Internet
Le présent communiqué aux médias est également disponible en ligne: http://www.fibl.org/fr/infotheque/medias.html.
À propos du FiBL
L’Institut de recherche de l’agriculture biologique FiBL est l’un des principaux instituts mondiaux de recherche en agriculture biologique. Les points forts du FiBL sont la recherche interdisciplinaire, l’innovation en collaboration avec les agricultrices et les agriculteurs et le secteur alimentaire ainsi que la rapidité du transfert de connaissances. Le groupe FiBL se compose actuellement du FIBL Suisse (fondé en 1973), du FiBL Allemagne (2001), du FiBL Autriche (2004), de l’ÖMKi (Institut hongrois de recherche en agriculture biologique, 2011), du FiBL France (2017) et du FiBL Europe (2017), qui représente les cinq instituts nationaux. Sur ses différents sites, le groupe compte au total quelque 280 collaboratrices et collaborateurs. www.fibl.org
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